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На мі ну лым тыд ні ра та валь ні кі 

па ўсёй кра і не пра вя ра лі ра бо ту 

сіс тэм эва ку а цыі ў аб' ек тах, ку ды 

ма са ва пры хо дзяць лю дзі — гас ці-

ні цах, ганд лё вых цэнт рах, кі на тэ ат-

рах... На га да ем, пра вер кі па ча лі ся 

па да ру чэн ні Прэ зі дэн та пас ля тра-

ге дыі ў Ке ме ра ве. І вось у су бо ту 

Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі-

ту а цы ях прад ста ві ла ін тэр ак тыў-

 ную кар ту. На ёй па зна ча ны 

334 аб' ек ты, на якіх з па жар най 

бяс пе кай бы ло не ўсё доб ра.

На прык лад, у ганд лё вым цэнт ры, 

што зна хо дзіц ца ў Ор шы, быў вы яў ле ны 

прос та «бу кет» па ру шэн няў. Усе пла ны

эва ку а цыі не ад па вя да юць нор мам. 

З па мяш кан ня для фіт не су, раз ме шча на-

 га на чацвёртым па вер се, на шля-

хах эва ку а цыі ўста ля ва ны шкля ныя 

дзве ры. Вог не ту шы цель і план эва-

ку а цыі за кі да лі та ва ра мі. А дзе-ні дзе 

чыр во ных агрэ га таў прос та не бы ло, 

ня гле дзя чы на тое, што мес цы для 

іх бы лі па зна ча ны. Пра ект най да ку-

мен та цыі, якая маг ла б па цвер дзіць 

за кон насць пе ра пла ні роў кі, так са ма 

не знай шло ся.

У кра ме па про да жы кан цы ляр скіх 

та ва раў за па сны вы хад быў за стаў ле-

ны ме та ліч ны мі стэ ла жа мі, з ад на го 

вог не ту шы це ля бы ла са рва на плом ба, 

а на дру гім на огул не бы ло рас тру ба. 

Чым ту шыць па жар і ку ды бег чы — 

пы тан ні доб рыя. У ін шай фір мен най 

кра ме вог не ту шы цель знай шоў ся, але 

ў ім не бы ло ціс ку. На шля хах эва-

ку а цыі на пер шым па вер се і ўво гу ле 

ста яў стол, дзе пра да ва лі ла та рэй ныя 

бі ле ты.

Ад кры ва ем спіс па ру шэн няў у ганд-

лё вым цэнт ры ў Свет ла гор ску. Пла ны 

эва ку а цыі на ма ля ва ны без улі ку пе ра-

пла ні роў кі. Ці ка ва, што маг ло б ака зац-

ца на шля ху лю дзей — сця на, за чы не-

ныя дзве ры, ту пік? Дзве ры не ка то рых 

эва ку а цый ных вы ха даў за чы ня лі ся на 

за мкі, якія знут ры без клю ча ад мык нуць 

не маг чы ма. Вось вам і га то вая паст ка. 

У не каль кіх вог не ту шы це ляў за кон чыў-

ся тэр мін пры дат нас ці. Ру каў унут ра-

на га па жар на га кра на меў раз ры вы. 

У па мяш кан ні стан цыі па жа ра ту шэн ня 

ін спек та ры знай шлі... ста рыя акон ныя 

ра мы.

Але са мая «фіш ка» ча ка ла іх на за-

па сным эва ку а цый ным вы ха дзе з цо-

каль на га па вер ха. На ім кра са ваў ся ап-

ты міс тыч ны над піс «Вы ха да ня ма». Ну 

і па тра ды цыі, дзве ры бы лі за чы не ны 

на за мок, які без клю ча ад мык нуць не-

маг чы ма. Пры за пус ку сіс тэ мы апа вя-

шчэн ня лю дзей аб па жа ры ад на ча со ва 

гу ча лі му зы ка і рэ клам ныя аб' явы.

З ды ма неп ра ні каль ных дзвя рэй бы лі 

зня ты да вод чы кі — а гэ та зна чыць, што 

яны маг лі фік са вац ца і ў ад чы не ным 

ста не. А з за па сно га эва ку а цый на га 

вы ха да на трэ цім па вер се, які вёў на 

дах, ку дысь ці тра піць бы ло не маг чы ма, 

па коль кі бы ла пры бра на лес ві ца.

Пе ра ліч ваць усе па ру шэн ні мож на 

бяс кон ца доў га. Вось толь кі чым кі ра-

ва лі ся ўлас ні кі і аран да та ры па мяш-

кан няў, не со ча чы за ста нам бяс пе кі? 

Жа дан нем за ра біць ня гле дзя чы ні на 

што? Ці дум кай, што ў іх ні ко лі не ад бу-

дзец ца па жа ру?

— Му сім ад зна чыць, што боль шасць 

вы яў ле ных па ру шэн няў но сяць рэ жым-

ны ха рак тар, — па ве да міў «Звяз дзе» 

афі цый ны прад стаў нік Мі ніс тэр ства 

па над звы чай ных сі ту а цы ях Ві таль 

НА ВІЦ КІ. — Каб іх лік ві да ваць, не трэ-

ба вы дат коў ваць фі нан са выя срод кі. 

Та му кі раў ні кі цэнт раў, ма га зі наў час та 

пры во дзі лі свае па мяш кан ні ў бяс печ ны 

стан ад ра зу ў пры сут нас ці ін спек та ра. 

Па вы яў ле ных па ру шэн нях рас па ча-

ты ад мі ніст ра цый ны пра цэс: больш 

за 300 кі раў ні коў ужо пры цяг ну тыя да 

ад каз нас ці.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК



На па рад ку дняНа па рад ку дня  

БЕЗ ЛІЧ ПА РУ ШЭН НЯЎ
вы яві лі ў ганд лё вых цэнт рах

Мі ністр па над звы чай ных 
сі ту а цы ях Ула дзі мір Ва шчан ка 
пра па ноў вае пра цяг нуць пра вер кі 
аб' ек таў, дзе ма са ва зна хо дзяц ца 
лю дзі. Ад па вед ная за піс ка 
ўжо пад рых та ва на кі раў ні ку 
дзяр жа вы. 

 ТЫМ ЧА САМ
Без кантролю

Cталі вя до мы вы ні кі пра вер кі, якую пра вёў Дзярж пра мнаг ляд

— На шы ін спек та ры прый шлі ў 160 уста ноў, дзе экс плу а ту юц ца па тэн цый на 

не бяс печ ныя аб' ек ты, — па ве да мі лі ў ве дам стве. — Гэ та ліф ты, эс ка ла та ры, 

тра ва ла та ры, ка цель ныя, сіс тэ мы раз мер ка ван ня га зу і яго спа жы ван ня. Уся го 

та кіх аб' ек таў — 987.

Ці ка ва, але па ру шэн няў ін спек та ры вы яві лі на ват бо лей — 1062. Пры чым 

71 з іх уплы вае на бяс печ ную экс плу а та цыю і ства рае па гро зу ўзнік нен ня 

над звы чай ных сі ту а цый пры іх экс плу а та цыі. Усе аб' ек ты, дзе бы лі вы яў ле ны 

сур' ёз ныя па ру шэн ні, спы не ны да та го ча су, па куль не лік ві ду юць ня спраў нас ці. 

Ся род ты по вых па ру шэн няў — ад сут насць вы твор ча га кант ро лю за вы ка нан-

нем па тра ба ван няў пра мыс ло вай бяс пе кі, не на леж нае аб слу гоў ван не і ра монт 

тэх ні кі. Так са ма спе цы я ліс ты Дзярж пра мнаг ля ду кан ста та ва лі ад сут насць экс-

плу а та цый най і тэх на ла гіч най да ку мен та цыі. Ча сам не зна хо дзі лі ся да ку мен ты, 

якія па цвяр джа юць пра вя дзен не тэх ніч на га аб слу гоў ван ня і бя гу ча га ра мон ту. 

Ва ўста но вах ад сут ні ча лі спе цы я ліс ты, ад каз ныя за бяс печ ную экс плу а та цыю 

аб' ек таў. Аб слу го вы пер са нал не ве даў, што ра біць пад час над звы чай най сі-

ту а цыі. Су пра цоў ні кі ахо вы, якія пра цу юць у па мяш кан нях, ку ды вы ве дзе на 

ава рый ная сіг на лі за цыя з ка цель най і ліф та, за валь ва лі іс пы ты па па рад ку 

дзе ян няў пры па ступ лен ні сіг на лу.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
СМІ: НА СУ СТРЭ ЧЫ ЛІ ДА РЫ КНДР 
І ПАЎД НЁ ВАЙ КА РЭІ МО ГУЦЬ ПРЫ НЯЦЬ 
ДЭК ЛА РА ЦЫЮ АБ ЗА БА РО НЕ ЯДЗЕР НАЙ ЗБРОІ

Дэк ла ра цыя аб дэ нук ле а ры за цыі Ка рэй ска га паў вост-

ра ва мо жа быць пры ня тая на су стрэ чы кі раў ні ка КНДР Кім 

Чэн Ына і прэ зі дэн та Паўд нё вай Ка рэі Мун Чжэ Іна, якая 

ад бу дзец ца 27 кра са ві ка ў па меж ным пунк це Пхан мун-

джом у дэ мі лі та ры за ва най зо не, па ве да мі ла ін фар ма цый-

нае агенц тва Kуоdо са спа сыл кай на сло вы су пра цоў ні ка 

ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та Паўд нё вай Ка рэі.

«Пры няц це дэк ла ра цыі бы ло б на ту раль ным кро кам, — 

ска заў ён. — У цэнт ры ўва гі на са мі це бу дзе ме на ві та

пы тан не аб дэ нук ле а ры за цыі».

Поў нач і Поў дзень Ка рэі ў 1992 го дзе ўжо пры ма лі па-

доб ны да ку мент, які аб вя шчаў за ба ро ну на вы твор часць 

і ва ло дан не ядзер най збро яй. Ад нак КНДР пас ля ад мо ві-

ла ся ад та кіх аба вя за цель стваў.

У той жа час на су стрэ чы са стар шы нёй КНР Сі Цзінь-

пі нам у Пе кі не ў са ка ві ку Кім Чэн Ын, па па ве дам лен ні 

кі тай ска га бо ку, вы ка заў га тоў насць да па этап най дэ-

нук ле а ры за цыі пры ўмо ве, што ЗША і Паўд нё вая Ка рэя 

ад мо вяц ца ад ва ро жай па лі ты кі і рас пач нуць кро кі па 

да сяг нен ні мі ру і ста біль нас ці ў рэ гі ё не.

ПУ ЦІ НУ ЎРУ ЧЫ ЛІ НО ВАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ 
ПРЭ ЗІ ДЭН ТА ТЭР МІ НАМ ДЗЕ ЯН НЯ ШЭСЦЬ ГА ДОЎ

Кі раў нік Цэнт рвы бар-

ка ма Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі Эла Пам фі ла ва на су-

стрэ чы ў Крам лі ўру чы ла 

прэ зі дэн ту Ра сіі Ула дзі мі-

ру Пу ці ну па свед чан не кі-

раў ні ка дзяр жа вы на но вы 

тэр мін паў на моц тваў. Яна 

так са ма рас ка за ла, што па праз рыс тас ці і чыс ці ні мі ну лым 

вы ба рам не бы ло ана ла гаў у све це.

Згод на з за ко нам, абра ны прэ зі дэнт за сту пае на па са ду 

пас ля за кан чэн ня шас ці га доў з дня ўступ лен ня на па са-

ду кі раў ні ка дзяр жа вы, абра на га на па пя рэд ніх вы ба рах. 

У 2012 го дзе інаў гу ра цыя Пу ці на ад бы ла ся 7 мая.

У гу тар цы з Пу ці ным Пам фі ла ва так са ма ад зна чы ла, 

што ў ЦВК вы ка рыс та лі шмат сла ё вую сіс тэ му філь траў 

для пра ду хі лен ня ўся ка га ро ду па ру шэн няў і вы ба ры прай-

шлі бес прэ цэ дэнт на ад кры та.

ТРАМП З ЖОН КАЙ ПРЫ НЯ ЛІ ЎДЗЕЛ 
У ВЕ ЛІ КОД НЫМ ДЗІ ЦЯ ЧЫМ СВЯ ЦЕ 
НА ЛУЖ КУ КА ЛЯ БЕ ЛА ГА ДО МА

Ка ля 30 ты сяч дзя цей і да рос лых з усёй кра і ны атры ма-

лі за пра шэн ні па вы ні ках пра ве дзе най у лю тым ад кры тай 

ла та рэі ад прэ зі дэн та ЗША До наль да Трам па і яго жон кі 

Ме ла ні на ве даць іх рэ зі дэн цыю, каб пры няць удзел у тра-

ды цый ных ве лі код ных ура чыс тас цях. Ме ра пры ем ствы 

ўклю ча юць му зыч ныя вы ступ лен ні, кар на валь ныя і цыр-

ка выя ну ма ры, спар тыў ныя гуль ні, чы тан не кніг, га та ван не 

страў і га лоў ную за ба ву для дзя цей — ка тан не па тра ве 

роз на ка ля ро вых ве лі код ных яек. Гэ тая тра ды цыя за ра дзі-

ла ся 140 га доў та му — у 1878 го дзе пры 19-м прэ зі дэн це 

кра і ны Ра тэр фор дзе Хей се, які вы ра шыў што год на дру гі 

дзень Вя лі ка дня ла дзіць пе рад Бе лым до мам свя точ ныя 

гу лян ні. Пе рад па чат кам ме ра пры ем ства Трамп і Ме ла ні 

вый шлі на бал кон сва ёй рэ зі дэн цыі і па ві та лі гас цей. Вы-

сту па ю чы пе рад пры сут ны мі, прэ зі дэнт па дзя ка ваў жон цы 

за ар га ні за цыю свя та. Трамп ад зна чыў, што Ме ла ні «пра-

ра бі ла не ве ра год ную пра цу» пры пад трым цы Гіс та рыч най 

аса цы я цыі Бе ла га до ма, На цы я наль най пар ка вай служ бы 

ЗША, а так са ма ты сяч ва лан цё раў, якія да па ма га лі ёй.

Тым ча сам ста ла вя до ма, што коль касць аме ры кан цаў, 

якія ўхва ля юць дзей насць До наль да Трам па на па са дзе 

прэ зі дэн та ЗША, да сяг ну ла 50 %. Пра гэ та свед чаць апош-

нія вы ні кі апы тан ня да след чай служ бы Rаsmussеn. Як 

ад зна чае Rаsmussеn, уз ро вень пад трым кі Трам па «ця пер 

вы шэй шы, чым той, што быў у Ба ра ка Аба мы на ана ла-

гіч ным эта пе зна хо джан ня ў Бе лым до ме».

На слыхуНа слыху  

Мак сі маль ная бяс пе ка
Што змя ні ла ся ў ахо ве 

пра ва па рад ку мінск ага мет ро
На днях бе ла рус кія СМІ ўска лых ну ла на ві на, што 

су пра цоў ні кі мі лі цыі не бу дуць агля даць па са жы раў 

ста ліч най пад зем кі. Маў ляў — на ды хо дзяць вя лі кія 

пе ра ме ны.

На са май спра ве, ні я кай сен са цыі ў ін фар ма цыі 

ня ма. Уся го толь кі за ка на даў ча бы ло за ма ца ва на 

ра шэн не, пры ня тае яшчэ ў па чат ку го да.

8 сту дзе ня Прэ зі дэнт пад пі саў Указ «Аб ска са ван ні 

ўпраў лен ня ўнут ра ных спраў па ахо ве Мінск ага мет ра-

па лі тэ на». Гэ та бы ло зроб ле на з мэ тай удас ка на лен ня 

дзей нас ці мі лі цыі. Аба вяз кі па дзя лі лі па між са бой га лоў-

нае ўпраў лен не ўнут ра ных спраў Мінск ага гар вы кан ка ма 

і служ ба бяс пе кі Мінск ага мет ра па лі тэ на. А па ста но ва 

Са ве та Мі ніст раў ад 29 са ка ві ка № 234 прос та за ма ца ва-

ла гэ тыя зме ны, а так са ма ін шыя да паў нен ні ў Пра ві лах 

пе ра во зак па са жы раў мет ра па лі тэ нам. У цэ лым, да гля-

дам аса біс тых рэ чаў па са жы раў і ра ней зай ма лі ся толь кі 

су пра цоў ні кі мет ра па лі тэ на, прад стаў ні коў пра ва ахоў ных 

ор га наў вы клі ка лі ў вы пад ку, ка лі зна хо дзі лі ў ба га жы неш-

та па да зро нае. Так што на пра ві лах пра хо джан ня да гля ду 

гэ тыя зме ны ні як не ада б'юц ца.

Як рас тлу ма чыў «Звяз дзе» прэс-сак ра тар Мінск ага 

мет ра па лі тэ на Анд рэй ДРОБ, у мет ра па лі тэ не ро біц ца 

ўсё маг чы мае, каб за бяс пе чыць па са жы рам мак сі маль ную 

бяс пе ку і зруч насць. Згод на з па ста но вай Са ве та Мі ніст-

раў, ад ным з но ва ўвя дзен няў стаў да звол на пра воз зброі і 

бо еп ры па саў да яе, ка лі ма ец ца да ку мент, які па цвяр джае 

пра ва на яе на шэн не. Пры гэ тым зброя аба вяз ко ва па він на 

быць укла дзе на ў ча хол, ка бу ру або спе цы яль ны фут ляр. 

У пер шую чар гу змя нен не за кра не тых, хто аба вя за ны 

на сіць зброю па доў гу служ бы. Так са ма змя ні лі ся пра ві лы 

пра во зу га за вых ба ло наў. Ра ней гэ та бы ло за ба ро не на ў

прын цы пе, ця пер аб ме жа ван не не за кра нае ба ло ны 

аб' ёмам менш за 0,5 літ ра.

Да р'я КАСКО.

Сок пай шоў. 
На экс парт так са ма

Ляс га сы Брэсц кай воб лас ці пры сту пі лі да на рых-

тоў кі бя ро за ві ку. Як па ве да мі ла ін жы нер вы твор ча-

га ад дзе ла Брэсц ка га ляс га са Да р'я ХАЙ КО, пунк ты 

на рых тоў кі раз гар ну лі ўсе дзе вяць ляс ніц тваў. Іх 

су пра цоў ні кі бу дуць ад гру жаць све жы на пой ар га-

ні за цы ям-на рых тоў шчы кам, а так са ма пра да ваць 

на сель ніц тву. Кошт бя ро за ва га со ку для тых, хто 

пры е дзе на дзя лян ку, скла дае сё ле та 16 ка пе ек 

за літр.

На се зон на зва на му ляс га су за пла на ва на са браць 

450 тон на пою з бя роз, гэ та пры клад на на ўзроў ні мі ну ла-

га го да. «Але ўсё бу дзе за ле жаць ад пры ро ды, — ад зна-

чы ла Да р'я Хай ко. — Ле тась збо рам со ку мы зай ма лі ся 

пры клад на ме сяц, коль кі да вя дзец ца сё ле та — не вя до ма. 

Цяп ло мо жа стаць пе ра шко дай».

У цэ лым на Брэст чы не за пла на ва на атры маць сем 

ты сяч тон ка рыс най пра дук цыі, як па ве да мі лі ў аб лас ным 

ле са гас па дар чым аб' яд нан ні. Лу ні нец кі, Ган ца віц кі і Іва-

цэ віц кі ляс га сы ма юць на мер ад праў ляць сок на экс парт. 

Да рэ чы, ле тась лі тоў цы вель мі ах вот на куп ля лі бе ла рус кі 

бя ро за вік.

У Му ха вец тра пі лі 
са ляр ка з ма зу тай

У ста рым рэ чы шчы ра кі Му ха вец на ўскра і не Жа бін-

кі мяс цо выя жы ха ры ўба чы лі па да зро ныя пля мы, 

якія вель мі на гад ва лі наф та пра дук ты. 

Ака за ла ся, што гэ та чар го вы вы кід ас тат каў па лі ва, 

якое за ста ло ся пас ля бы лой ва ен най наф та ба зы. Зга-

да ная ба за на пло шчы 50 гек та раў зна хо дзі ла ся ў гэ тым 

мес цы да во лі доў га. І час ад ча су тут зна хо дзяць не толь-

кі рэшт кі вад ка сці, але і цэ лыя боч кі з па лі вам. Як бы ло, 

на прык лад, у 2013 го дзе, ка лі з дна ра кі пад ня лі ір жа вую 

ёміс тасць, з якой вы ця ка ла па лі ва.

Як па ве да міў на мес нік на чаль ні ка Брэсц кай аб лас-

ной ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту 

Сяр гей ШТЫК, рэшт кі па лі ва вы плы лі ў яму з грун то вы мі 

во да мі пад час рас та ван ня сне гу. А з ямы ўжо па цяк лі ў 

ста рое рэ чы шча Му хаў ца. Су пра цоў ні кі МНС ад пам па ва лі 

за бру джа ную ва ду, рас сы па лі сар бен ты. Яму за га ра дзі лі 

дош ка мі, каб не да пус ціць рас паў сюдж ван ня шкод ных 

рэ чы ваў. Эко ла гі ад зна ча юць, што па гро зы ра цэ ня ма, 

гі бель ры бы не за фік са ва ная.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ




